

新春走基层

新年踔厉奋发，新春笃行不息。今起，报网端开设“新春走基层”专栏，记者进社区、访农家、入企业、探窗口，为您及时报道发生在四明大地上的新气象、新风貌，记录他们对乡愁民情的温馨体味，抒写各行各业抢抓“开门红”的实干作为。首篇是春运首日见闻，请看记者从机场、火车站、汽车客运南站等地发回的报道。

机场旅客以返乡客为主

记者 张燕 通讯员 孙家怡

1月17日，春运第一天，宁波机场宽敞时尚的T2航站楼，乘客们有的背着双肩包，有的提着旅行箱，偶尔可见背着大大牛仔袋，忙碌了一年，到了回家的时刻。

航站楼里旅客不算多。记者观察到，当天上午，机场旅客以返乡客为主，主要有外来务工人员、老人、学生等。

尽管如此，宁波机场也增加了航班频次，春运期间，预计保障航班6400架次，进出港旅客

68.75万人次，日均旅客1.72万人次。节前高峰日预计在1月24日至1月26日，节后高峰日在2月4日至2月8日。国内旅客流向主要集中在贵阳、重庆、广州、三亚、成都、昆明等返乡和热门旅游地区。

今年，宁波机场冬春航季新增飞往成都天府、阜阳、连云港、遵义新舟、巴中、铜仁和伊宁的航线，加密前往重庆、沈阳、哈尔滨、济南等地航班，航线网络更丰富。同时机场和航空公司将根据市场需求、防疫要求增减和调整航班。

“工地放得早，元旦就打算回去了，没想到遇上疫情，火车票太紧张，总算是买到飞机票了。”来自云南的吴先生在北仑打工，这次回家机票价格是1100多元，比火车票贵一些，但省去了抢票的烦恼，而且速度快了很多。

记者看到，宁波机场年味满满，推出了一系列特色服务。在进入候机楼之前的机场大道上，就有喜迎新春的小品造型，进入机场，中国结、红灯笼、吉祥虎等具有中国元素的装饰品，以及冬奥主题布景、打造许愿互动空间等，更添特

色氛围。

今年宁波机场组织开展“与爱同行，温暖回家路”候机楼主题活动。对于首次乘机、老年旅客、晚到旅客，宁波机场还提供“阳光畅行”爱心手环的接力服务，并联动贵宾公司推出“和风小站”无陪老人关爱计划，无陪老人旅客办完手续即可去休息厅休息，并由专门工作人员陪同至登机口优先登机。

防疫是今年春运的重要话题。随着宁波全域降为低风险地区，从宁波乘机出港的旅客不再需要提供核酸检测报告。

不少大巴车乘客未过半

交警：受疫情影响，分流出行趋势明显

本报讯（记者王晓峰 通讯员陆明光 徐莹莹）昨天上午，记者跟随宁波交警前往我市的多个点位了解春运首日的情况。记者在采访中发：回家的客流平稳，甚至略有下降，不少大巴车乘客未过半。

第一站是位于海曙的汽车客运南站。上午9点不到，记者来到了这里，一眼就看到了正在上车检查的交警执法人员。执勤交警告诉记者，从当天的情况来

看，延续了去年的出行趋势——不少大巴车乘客未过半。究其原因，与疫情影响有关，分流出行的趋势较为明显；有些人提前走了，有些人决定留甬过年，还有些人选择自驾回家……

交警的说法也得到了大巴车驾驶员及车站工作人员的认同。一辆“宁波—平湖”的大巴车驾驶员告诉记者，春运首日“生意”不太好——核载38人的车辆，实际乘客只有15人。“我们

这里以中短途为主，客流一直较为平稳。但今年受疫情影响，旅客出行意愿降低，近段时间来客流量处于下降趋势。”车站工作人员说。

第二站是位于鄞州的宁波东高速出入口，情况和汽车客运南站类似。记者从现场执勤交警处获悉，客运车辆上高速公路的高峰时段是上午7点半至9点。在这个时间段，他们已检查了12辆车，与去年类似，乘客未过半是主流。与前些年的春运首日比，不

可同日而语。“尽管车上乘客不多，但我们的检查不会松懈，甚至空车也要按规定流程走一遍，毕竟守护每一个人的回家路，是我们的使命。”执勤交警说，

随后，记者又来到了位于江北的某危化品运输企业以及城市高速公路镇海服务区。从这两地的情况来看，虽然春运首日客流量不大，但交警的“保障”措施一如以往。

另据记者了解，春运首日（0时至下午2点30分），全市共查处各类交通违法行为2489起，其中酒驾22起，超载19起。此外，宁波交通出行情况总体平稳，主要客运场站（铁路南站、汽车客运南站及客运中心）周边道路与各高速公路口通行正常，并未出现大流量。

出行不忘防疫

昨天是今年春运启幕的第一天，记者在铁路宁波站售票大厅内看到，这里旅客排队购票秩序井然。据了解，为做好春运期间的疫情防控，确保春运平安有序，铁路宁波站成立了由党员、团员、青年志愿者等组成的防疫劝导巡检小组，不间断地对车站候车室、售票大厅、进出站通道、站台等客运服务公共区域加强巡视，劝导旅客规范戴口罩，保持安全间距。

（王鹏 摄）



火车站客流平稳

预计客流高峰出现在22日至25日

本报讯（记者苟雯 通讯员徐峰）昨天早上6点14分，G1866次列车从铁路宁波站缓缓驶出，这是今年春运的铁路宁波站开出的第一趟列车。同日，除夕当天的火车票也开始发售，截至发稿前，记者在12306网站上查询发现，除夕当

日，宁波到杭州、温州、台州等地都还有余票；宁波到南昌的高铁票已经售罄，而福州、郑州、合肥、长沙等方向都还有余票可购买。

在候车大厅，铁路宁波站值班站长汪丹丹正在忙碌，她说：“今天，铁路宁波站开行189趟

列车，铁路宁波站旅客发送量在3.5万人左右，整个春运预计发送的旅客总量为130多万人。”汪丹丹说，预计客流高峰出现在22日至25日，总体来说是比较平稳的。

为了方便旅客出行，今年的春运的旅客服务也有“升级”。

汪丹丹说，在12306App上可以“扫脸”领取临时身份证明，凭证明乘坐当日高铁都是有效的，一个月可以领取三次。此外，在12306App上24小时都可以办理退票业务，而售票时间也延长到了凌晨一点，方便旅客出行购票。

在火车站，疫情防控也没有放松。目前，进入铁路宁波站需要查验行程卡和健康码，车站每隔半小时会广播提醒各位旅客戴好口罩，做好防护。每两个小时，工作人员也会在候车室进行防疫消杀工作。

高速公路收费站车流客流井然有序

本报讯（记者沈冲晖 通讯员徐婕 邵少杰）昨天，春运全面拉开帷幕。蛟川收费站是宁波通往市外的一个重要交通枢纽，也是镇海高速公路车流量最大的一个站点。昨天上午，记者在蛟川收费站进口处看到，现场车辆通行顺畅，秩序井然。

这里还专门设立了蛟川春运临时执法点，对过往的危险品运输车辆和客运车辆进行检查，消除道路安全隐患，并为过往司乘人员提供便民服务。

镇海交警大队庄市中队中队长艾超告诉记者：“从目前来看，今年较往年的车流量变化不

大，春运第一天高速上车流量正常。”

“师傅，这个福字送给您带回家，路上注意安全，新年快乐。”在春运检查点，为了让司乘人员强化安全意识，交警还专门为过往群众和车辆派送春节福字和高速安全宣传资料，并送上新年祝福。

艾超介绍，蛟川收费站一直以来货运车辆比较多，客运车辆流量跟往年变化不大，高峰期主要还是集中于春节期间。在春运期间，镇海交警将持续做好常态化疫情防控工作，切实做好春运以及春节期间交通安全保障工作，营造良好的节日氛围。

培植家国情怀 成北仑复学首课



昨日，北仑区疫情防控进入常态化后，各学校（幼儿园）迎来线下复课复学的第一天。（许天长 张科技 摄）

记者 蒋炜宁 通讯员 沃路璐

昨天，北仑全面复学复课。

清晨，庄严的国歌飘扬在淮河小学的上空，在复学后首场云端升旗仪式，一节别开生面的感恩为主题的思政课开启了。

“下面热烈欢迎201班李璟翊上台代妈妈领奖！”主持人激动地喊道。“谢谢你，孩子，也谢谢你的妈妈，在特殊时刻奉献出自己的一份力量，这就是榜样！”一封贴着小红花的信封、一张设计精美的感谢信，一声真切的“感恩”话语，通过翁飞霞校长交到了李璟翊手中。

替妈妈接过感谢信，李璟翊很是兴奋，看着身后妈妈做志愿者的视频照片，李璟翊应邀讲述了妈妈的事迹：“疫情一开始，社区需要志愿者，我妈妈毫不犹豫地报名参加。她可了不起了！等我再长大一点，我也要当志愿者！”

随后上台代父母领奖的孩子，纷纷与父母或视频连线，或电话联系，或拍照钉钉发送，希望能够和父母共享这个特殊的暖心时刻。

昨天在九峰小学，班主任老师则带着学生一起分享同学们在疫情期间书写的日记，回顾战疫过程中感人的故事。15天抗疫时刻，70

条新闻片段，32个新闻声音，让北仑学子再次回顾了北仑抗疫的全过程。其间，驰骋北仑的白衣天使；为孩子送去书籍材料、暖心补位、志愿服务的老师；为医护人员送去热汤、维持纪律、测温看码的家长；送上手工贺卡、连环画、小糖果的孩子……都让他们感受到了身边的抗疫力量，看到了可贵的逆行精神，收获了感恩之情以及奉献精神。

“老师好，同学好，好久不见！终于回来啦！”在北仑学校里的一间教室里，师生们互相用手势比心问好，传达战胜疫情后重逢的喜悦。

很快，熟悉的朗朗早读声又填满了北仑每一所校园。

至此，北仑原封控区、管控区和防范区内未复课的26所中小学、50所幼儿园6万余名师生有序复学复课。

此外，对于尚在集中隔离和居家健康监测的同学，北仑各校有温度、有针对性地做好线上教学，制定补课计划。如此前位于封控区的新碶中学有20余名同学仍在隔离和居家当中。“学校在授课时同步进行线上直播教学，确保不落任何一个人的课程。”新碶中学校办主任谢晓琪如是说。

民生e点通公益活动 送出2万只口罩

本报讯（记者张璐 仇龙杰）“大家跟我学，对，内外夹弓大立腕……”昨天早上，来自宁波市第一医院的志愿者姚瑶来到铁路宁波站旅客中心，现场教授“七步洗手法”。

春运首日，来自中国宁波网民生e点通、中国太保寿险宁波分公司、宁波市第一医院的防疫志愿者一早如约来到铁路宁波站。当天，他们与中铁上海局宁波车务段工作人员一起，向旅客宣教防疫知识，并送出了2万只口罩。

从2016年开始，中国宁波网

民生e点通已连续七年携手上海铁路局宁波车务段、宁波市“保险方舟”志愿者总队、太平洋寿险宁波分公司，推出“宁波大爱”春运暖心活动，前面五年共送出爱心坐垫5万余个。从去年开始，活动以疫情防控为重点，向旅客赠送防疫用品的同时，联合医院志愿者进行防疫宣教活动。

不同的暖心服务，不变的是宁波这座城市温暖关爱，每年如约而至的春运公益活动也成了铁路宁波站一道亮丽的风景。

满满仪式感 浓浓人情味

景新

据昨天《宁波日报》民生版报道，宁波胜芯科技有限公司近日举行了一个小型表彰会，4名在该公司于千足10年的优秀员工每人获得一份金灿灿的奖励：10克999黄金。

黄金，在国人眼中远远超越其作为贵金属的经济价值，很多场合，黄金以庄重的形式呈现，成为一种“无声胜有声”的情感诉说和寄托。员工获赠的999黄金，既是企业给出的物质激励，更是对员工精神层面的感激与褒奖，黄金见证了员工与企业相伴相随的10年，浓缩了“情比金坚”的美好回忆和未来期许。

从经济角度来看，企业与员工之间存在雇佣关系，属于劳资双方。但也不局限于此，有的人的地

方，就有情感碰撞的火花。中国人普遍重感情、重仪式，企业一旦在思想上、心理上、感情上激发员工对企业的认同感、使命感和成就感，就会使员工产生内心强烈的责任感，最终责任感将转化为无限可能的生产力。十年老员工，授予10克金，这是企业的感恩之举，洋溢着满满的仪式感和浓浓人情味，必将为企业发展前行积蓄更多力量。

随着春节临近，企业纷纷送出留岗红包、过年礼包，其中最常见也最直截了当的方式就是给钱给物。要想增进员工的归属感，不能光靠物质上的慷慨，应在钱财之外动脑筋，多在情感交流、思想互动中找共鸣。只有播下企业与员工和谐共荣的情感种子，才有企业发展枝繁叶茂的希望。

（欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com）